

# 浅析京剧的群众化

■ 赵佳冬

京剧是中国的国粹，但随着时代的变迁、社会的发展，京剧却未能做到与时俱进。京剧的问题与尴尬，折射出中国传统文化的危机，这是因为，现代中国人对传统文化的认同感产生了危机。在观众放弃京剧的现象背后，是一些传统艺术所代表的价值和审美在现代社会里失去了认同。

其实，这几年，中国京剧界一直没有停止过改革，也涌现出一批优秀剧目，但不少改革者在鼓吹“艺术创新”的时候总是迫不及待地将西洋艺术嫁接到京剧之中来，结果造成了“奢华的滑稽”。一种艺术的生存，是要建立在群众土壤中的，把京剧化阳春白雪为下里巴人，是文化工作者的责任，是一个爱国者传承中国文化的义务，所以，如何抓住群众就成了京剧改革的当务之急。

京剧的改革过程实际就是文化的群众化过程。群众文化活动是活跃人民生活、提高全民素质的重要手段，它应满足人民求富、求知、求美、求乐的愿望。群众文化是人民群众以自身为活动主体、以娱乐方式为主要内容、以满足自身精神生活需求为目的的文化活动。群众文化是人们用以表达喜、怒、哀、乐等思想感情的重要手段，它产生并贯穿于浩瀚历史长河的劳动生产过程，因而才使群众文化的群众参与成为现实。正是因为主动参与，人们于角色创作中体验到其他文化活动不可替代的愉悦，群众在活动中才能实现自我教育，获得情操的陶冶和审美享受，并在健康的审美享受中建立和升华高尚的审美趣味，提升自身的文化艺术修养和境界，养成文明健康的生活习惯。这是群众文化特有的社会地位决定的；它同时符合群众文化的娱乐审美、宣传教育、文化传承、生活实用的功能。

京剧要从曲高和寡走到群众中来首先就要牢牢把握住先进文化的前进方向，大力发展先进文化。先进文化，应当是适应生产力发展要求、代表最广大人民的根本利益、顺应人类文明发展趋势、促进社会全面进步的文化。先进文化的发展方向，有两个最重要的特征：一是紧跟世界进步潮流，把有利于先进生产力发展的文化理念吸收进来，充分发挥先进文化对于生产力的推动作用。邓小平说，科学技术是第一生产力。当前，要大力弘扬科学精神，发挥科学技术对文化的强大促进作用，充分利用科技成果来提高文化生产力，提高中国文艺传播事业的综合实力，还要大力加强科学教育和科技普及工作，努力传播科学知识、科学精神、科学思想、科学方法，引导群众形成健康文明的生活方式，增强自觉抵制各种反科学、反文明、反现代化的愚昧迷信能力。二是代表最广大人民群众的利益，它要求中国的文化建设具有高度的人文关怀。比如，全国各地轰轰烈烈开展的“文艺下乡”活动，就是发展先进文化的典范。我国广袤的山区，特别是一些偏远地区群众文娱生活贫乏。富裕地区可以

拿出资金请高档专业团体来演出，而贫困山区却难以企及，因而具有较高水平的演出较少涉足山区。文艺下乡活动则给基层群众带去了喜闻乐见的作品，提升了群众文化生活的水准。这些都可以成为京剧改革的借鉴之处。

另外要想实现全面建设“京剧群众化工程”，我们要把握好“一雅一俗”。所谓“一雅”，即抓紧抢救濒临绝迹的“二小”、“三小”戏和传统剧目，加快整顿和提高现阶段舞台演出的质量。所谓“一俗”，即做好京剧文化的基础产品和附属品的开发。作为一种文化，京剧尽管具有高尚的品格，但它却融于人们的日常生活，在点滴小事中反映出大的文化精神和文化品位。我们应由这个中心向四周扩散，做好京剧文化的传播和基础工作。例如京剧文化外交、京剧文化影视、京剧文化饮食等等。这些也许与舞台上的京剧程式等等没有太多的关系，但它们为上层建筑活动的展开提供了资金保障和经济基础；另一方面，它们从不同的角度、各个侧面为京剧艺术做了更为广泛的宣传。也许人们今天只是看到了一本和京剧有关的书、一部电影，明天他们或许就会成为跨入剧场的观众。这实际上就形成了一种新型的文化产业。

一个强大的文化产业，不但可以创造经济效益，而且可以带动社会经济的总体发展。就京剧来说，由于资金来源较为缺乏，创作人才相对偏少，所以演来演去还是那些老剧目，产生的经济效益也少，一些年轻演员纷纷转行，面临后继无人的窘境，行内人士担忧，老百姓更是担忧。与此相反，好莱坞的娱乐业、意大利的歌剧和英国的古典音乐等，由于引导得当、管理先进，得以蓬勃发展，取得了惊人的经济效益。所以，把京剧事业产业化，是整个文化发展的必由之路。而要想在市场上占据重要的竞争地位，有没有创新能力，能不能创新，是决定性因素。当前，京剧的群众化改革要牢牢把握住“四个创新”。第一，内容创新。特别是重大文化理论、文化观念和文化知识的创新，提出对中华民族和全人类有意义的重大文化主题。第二，形式创新。如各种文化艺术形式和题材、体裁，以富有中国特色的文化成果来丰富全人类的文化宝库等。第三，技术创新。采用新的创造手段和文化宝库等。第四，体制创新。这种文化体制，对内可以充分发挥社会的文化创造潜力，具有强大的创新机制。对外可以适应不断变化的国际环境，具有高度的应变能力。

我始终相信，京剧艺术有着发掘不完的宝藏，会继续影响着未来的世界和在这个世界上生活的人。而为实现这一切需要我们开拓出任重道远的改革之路，路在脚下，从今天做起！

责任编辑 王彩君